
Óïðàæíåíèå ïî Äèñêðåòíè Ñòðóêòóðè, Èí�, ëåòåí ñåìåñòúð 2012 ã.Êîìáèíàòîðèêà II
Çàä. 1: Êîëêî áóëåâè âåêòîðà ñ äúëæèíà n èìà, òàêèâà ÷å:1. çàïî÷âàò ñ 12. çàïî÷âàò ñ 03. çàâúðøâàò ñ 14. çàïî÷âàò èëè çàâúðøâàò ñ 15. èëè çàïî÷âàò, èëè çàâúðøâàò, ñ 1, íî íå å âÿðíî, ÷å çàïî÷âàò è çàâúðøâàò ñ 1Çàä. 2: Êîëêî ðàçëè÷íè �èøà ìîæå äà áúäàò ïîïúëíåíè çà:1. òîòî �6 îò 49�2. òîòî �5 îò 42�Çàä. 3: Êîëêî ðàçëè÷íè áóëåâè âåêòîðà ñ n íóëè è m åäèíèöè èìà, òàêèâà ÷å ñëåä âñÿêàíóëà ñëåäâà åäèíèöà?Çàä. 4: Êîëêî ðàçëè÷íè áóëåâè âåêòîðà ñ n íóëè è m åäèíèöè èìà, òàêèâà ÷å íÿìà ñúñåäíèåäèíèöè?Çàä. 5: Êîëêî ðàçëè÷íè áóëåâè âåêòîðà ñ äúëæèíà n íå ñúäúðæàò íèòî 11, íèòî 00 êàòîïîäâåêòîðè?Çàä. 6: Êîëêî ðàçëè÷íè áóëåâè âåêòîðà ñ äúëæèíà n íå ñúäúðæàò 11 êàòî ïîäâåêòîð?Çàä. 7: Äîêàæåòå ñ êîìáèíàòîðíè ðàçñúæäåíèÿ, ÷å
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Óïúòâàíå Çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî n, Fn å n-òîòî ÷èñëî íà Ôèáîíà÷è. Èçïîëçâàéòå ïðåä-íàòà çàäà÷à � ðåøåòå ÿ ïî äâà ðàçëè÷íè íà÷èíà.Çàä. 8: n íà áðîé ðàçëè÷íè îáåêòà ñà ïîäðåäåíè â êðúã. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà ïîäáåðåì
k îò òÿõ, òàêà ÷å äà íå ïîäáåðåì íèòî äâà ñúñåäíè îáåêòà?Óïúòâàíå �àçðåæåòå êðúãà ìåæäó ïðîèçâîëíè äâà îáåêòà, êàòî ïî òîçè íà÷èí ãî ëèíåàðèçè-ðàòå. Çàäà÷àòà âúðõó ëèíåéíàòà íàðåäáà ñå ñâåæäà äî åäíà îò ïðåäíèòå çàäà÷è. Ïîëó÷àâàéêèîòãîâîð çà ëèíåéíèÿ âàðèàíò (î÷åâèäíî ïî-ïðîñò îò êðúãîâèÿ), ïðåöåíåòå êîëêî îò ïîäáîð-êèòå áèõà áèëè íåáëàãîïðèÿòíè, êîãàòî ñå âúðíåì êúì êðúãîâèÿ âàðèàíò.Çàä. 9: �èöàðèòå íà Êðúãëàòà ìàñà ñà 12 íà áðîé. Âñåêè ðèöàð âèíàãè ñÿäà íà òî÷íî îïðå-äåëåíî ìÿñòî íà ìàñàòà (ïðèåìåòå, ÷å ñòîëîâåòå ñà ðàçëè÷èìè è íÿìà ðîòàöèîííà ñèìåòðèÿ).Âñåêè ðèöàð âðàæäóâà ñ òî÷íî äâàìà äðóãè ðèöàðè, à èìåííî äâàìàòà ñè ñúñåäà îêîëî ìà-ñàòà. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà áúäàò ïîäáðàíè çà íÿêàêâà ìèñèÿ 5 ðèöàðè èçìåæäó 12-òå,òàêà ÷å èçìåæäó ïåòòå èçáðàííèêà äà íÿìà íèòî äâàìà âðàæäóâàùè?Óïúòâàíå Èçïîëçâàéòå ðåçóëòàòà îò ïðåäíàòà çàäà÷à.Çàä. 10: Íåêà A å ìíîæåñòâîòî îò ÷èñëàòà {10, 11, . . . , 99}. Äîêàæåòå, ÷å âúâ âñÿêî äåñåòåëåìåíòíî ïîäìíîæåñòâî íà A ñúùåñòâóâàò äâå íåïðàçíè íåïðåñè÷àùè ñå ïîäìíîæåñòâà ñåäíàêâà ñóìà íà åëåìåíòèòå.Óïúòâàíå Èçïîëçâàéòå Ïðèíöèïà íà Äèðèõëå.Çàä. 11: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà õâúðëèì ïåò çàðà, àêî çàðîâåòå ñà ðàçëè÷èìè (ïðè-ìåðíî, áÿë, ÷åðâåí, ñèí, çåëåí è æúëò)? Ñòàâà äóìà çà ñòàíäàðòíè çàðîâå-êóá÷åòà.Çàä. 12: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà õâúðëèì ïåò çàðà, àêî çàðîâåòå ñà íå ðàçëè÷èìè(ïðèìåðíî, âñè÷êèòå áåëè)? Ñòàâà äóìà çà ñòàíäàðòíè çàðîâå-êóá÷åòà.�åøåíèå: Òîâà ñà êîìáèíàòîðíè êîí�èãóðàöèè ñ äúëæèíà 5 íàä îïîðíîòî ìíîæåñòâî A =
{

, , , , ,
}, ñ ïîâòîðåíèå è áåç íàðåäáà. Áðîÿò èì å (

5+6−1

5

)

= 252.Çàä. 13: Ïî êîëêî ðàçëè÷íè íà÷èíà ìîæåì äà ñëîæèì øåñòòå ñèìâîëàâúðõó øåñòòå ñòåíè íà çàð? Ïîä �ðàçëè÷íè íà÷èíà� ðàçáèðàìå ñëåäíîòî. Äà ñè ïðåäñòàâèì,÷å äâà çàðà ñà ñëîæåíè íà ìàñàòà ïðåä íàñ, óñïîðåäíî åäèí äî äðóã. Âñåêè îò òÿõ èìà ïðåäíà,çàäíà, ãîðíà, äîëíà, ëÿâà è äÿñíà ñòåíà. Øåñòòå ñèìâîëà äà ñà ñëîæåíè ïî åäèí è ñúùè íà÷èíîçíà÷àâà
• èëè äâàòà çàðà äà èìàò åäèí è ñúùè ñèìâîë âúðõó ïðåäíàòà ñòåíà è âúðõó çàäíàòàñòåíà è âúðõó ãîðíàòà ñòåíà è ò.í.
• èëè åäèíèÿò çàð äà ìîæå äà áúäå çàâúðòÿí òàêà, ÷å äâàòà çàðà äà èìàò åäèí è ñúùèñèìâîë âúðõó ïðåäíàòà ñòåíà è âúðõó çàäíàòà ñòåíà è âúðõó ãîðíàòà ñòåíà è ò.í.2



Çàä. 14: Ïî êîëêî íà÷èíà n ÷îâåêà ìîãàò äà ñå õâàíàò çà ðúöå â êðúã (íà õîðî)?Óïúòâàíå Ñòàâà äóìà çà ïåðìóòàöèè, ðàçëè÷íè ñïðÿìî ðîòàöèÿ.Çàä. 15: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà íàíèæåì n ðàçëè÷íè ìúíèñòà íà îãúðëèöà?Óïúòâàíå Ñòàâà äóìà çà ïåðìóòàöèè, ðàçëè÷íè ñïðÿìî ðîòàöèÿ è ðå�ëåêñèÿ, çàùîòî îãúð-ëèöàòà�çà ðàçëèêà îò õîðîòî, êîåòî ìîæå äà áúäå çàâúðòÿíî ñàìî îêîëî öåíòúðà ñè�ìîæåäà áúäå çàâúðòÿíà îêîëî îñ, ìèíàâàùà ïðåç äâå äèàìåòðàëíî ïðîòèâîïîëîæíè ìúíèñòà.Çàä. 16: Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà ïîäðåäèì â ðåäèöà 5 áåëè, 7 ñèíè è 9 æúëòè òîïêè?Òîïêèòå îò âñåêè öâÿò ñà íåðàçëè÷èìè.Çàä. 17: Òðåíüîðúò íà íàöèîíàëíèÿ îòáîð ïî �óòáîë èñêà äà ïîäáåðå èãðà÷è çà íàöèîíàë-íèÿ îòáîð ñàìî èçìåæäó îòáîðèòå íà Ëåâñêè è ÖÑÊÀ. Ïî êîëêî íà÷èíà ìîæå äà äà íàïðàâèòîâà, àêî:1. íÿìà îãðàíè÷åíèÿ2. òðÿáâà äà ïîäáåðå ïîíå ÷åòèðè �óòáîëèñòè îò Ëåâñêè?Óïúòâàíå Åäèí �óòáîëåí îòáîð ñå ñúñòîè îò 11 èãðà÷à.Ïîÿñíåíèå Â ñëåäâàùèòå çàäà÷è ñòàâà äóìà çà èãðàòà íà êàðòè áðèäæ. Çà öåëèòå íà çàäà÷èòå,âñè÷êî êîåòî å íåîáõîäèìî äà ñå çíàå çà áðèäæà, å ñëåäíîòî. Áðèäæ ñå èãðàå ñ ðàçëè÷íè 52êàðòè, êàòî âñÿêà êàðòà èìà äâà àòðèáóòà. Åäèíñòâåíîòî, êîåòî ðàçëè÷àâà åäíà êàðòà îòäðóãà, ñà àòðèáóòèòå. Åäèíèÿò îò òåçè àòðèáóòè ñå íàðè÷à öâÿò, à äðóãèÿò, âèä. Èìà 4öâÿòà:
♣ ♦ ♥ ♠è 13 âèäà:
2 3 4 5 6 7 8 9 10 J Q K AÏîñëåäíèòå ÷åòèðè âèäà ñå íàðè÷àò ñúîòâåòíî âàëå, äàìà, ðèãà (ïîï) è àñî. Îò âñåêè öâÿòèìà êàðòè îò âñè÷êèòå 13 âèäà. Èíà÷å êàçàíî, ìîæåì äà ìèñëèì çà êàðòèòå êàòî çà äåêàð-òîâîòî ïðîèçâåäåíèå íà ìíîæåñòâàòà îò öâåòîâåòå è âèäîâåòå. �úêà ñå íàðè÷à ïðîèçâîëíàïîäáîðêà îò 13 êàðòè, êàòî ïîäðåäáàòà íà êàðòèòå â ðúêàòà íÿìà çíà÷åíèå. �àçïðåäåëåíèåíà öâåòîâåòå â äàäåíà ðúêà íàðè÷àìå ðåäèöà îò öåëè íåîòðèöàòåëíè ÷èñëà c1, c2, c3, c4,òàêàâà ÷å:

• c1 ≥ c2 ≥ c3 ≥ c4,
• c1 + c2 + c3 + c4 = 13,
• çà íÿêîé öâÿò, áðîÿò íà êàðòèòå îò íåãî â ðúêàòà å c1, çà äðóã öâÿò å c2, çà òðåòè å c3,à çà ÷åòâúðòèÿ öâÿò å c4.Çàä. 18: Êîëêî ðúöå èìà â áðèäæà, àêî: 3



1. íÿìà íàëîæåíè îãðàíè÷åíèÿ2. èìà ïîíå åäíà äàìà3. èìà òî÷íî åäíà äàìà4. èìà ïîíå äâå àñà5. èìà òî÷íî òðè àñàÇàä. 19: Ïîêàæåòå ãðåøêàòà â ñëåäíèÿ �îòãîâîð� íà Çàäà÷à 17, (4).Ñúùåñòâóâàò òî÷íî (

4

2

)

= 6 íà÷èíà äà ïîäáåðåì äâå àñà îò ÷åòèðèòå
♣A ♦A ♥A ♠AÑëåä êàòî âåäíúæ èçáåðåì äâåòå àñà, îñòàíàëèòå 13 − 2 = 11 êàðòè â ðúêàòà ñåèçáèðàò ïðîèçâîëíî èçìåæäó 52 − 2 = 50 êàðòè; òîâà ìîæåì äà íàïðàâèì ïî (

50

11

)íà÷èíà. Ñúãëàñíî ïðèíöèïà íà óìíîæåíèåòî, îòãîâîðúò å
(

4

2

)

×

(

50

11

)

= 224 122 432 800

Çàäà÷à 20: Êîëêî ñà âúçìîæíèòå ðúöå â áðèäæà ñ ðàçïðåäåëåíèå íà öâåòîâåòå 5, 4, 4, 0?�åøåíèå: Çà �èêñèðàíî ðàçïðåäåëåíèå íà öâåòîâåòå îò äàäåí âèä�ïðèìåðíî, ïåò ♥, ÷åòèðè
♠, ÷åòèðè ♣, íóëà ♦�áðîÿò íà âúçìîæíèòå ðúöå å:

(

13

5

)

×

(

13

4

)

×

(

13

4

)

×

(

13

0

)

= 657 946 575Òîâà å òàêà, ïîíåæå ïî (

13

k

) íà÷èíà ìîæåì äà ïîäáåðåì k êàðòè îò 13-òå êàðòè îò äàäåí öâÿò.Îòãîâîðúò å ïðîèçâåäåíèåòî îò 657 946 575 è áðîÿò íà÷èíè, ïî êîèòî ìîæåì äà èçáåðåì îòêîé öâÿò äà èìà 5 êàðòè, îò êîé 4 è ò.í. Òîçè áðîé å
(

4

1

)

×

(

3

1

)

= 12òúé êàòî ïî (

4

1

) íà÷èíà ìîæå äà èçáåðåì îò êîé öâÿò äà èìà 5 êàðòè è ïî (

3

1

) íà÷èíà, îòîñòàâàùèòå 3 öâÿòà, îò êîé äà èìà 0 êàðòè; ñëåä êàòî ñìå èçáðàëè îò êîé öâÿò äà èìà 5 è îòêîé, 0 êàðòè, çà öâåòîâåòå ñ ïî 4 êàðòè èçáîðúò å ñàìî åäèí. Äðóã íà÷èí äà ñå èçâåäå òîâà
”
12“ å ÷ðåç �îðìóëàòà çà ìóëòèíîìíèÿ êîå�èöèåíò:

4!

1!.2!.1!
= 12È òàêà, îòãîâîðúò å

657 946 575× 12 = 7 895 358 900 �4


